

专注呼吸二字为患者“争口气”

——记2017年度“仁医风范 感动永医”人物徐新开



呼吸,是人生命中最自然不过的动作。鼻腔、咽、喉、气管、支气管、肺构成了人体的呼吸系统。我们依靠呼吸系统吸入空气,将空气中的氧气通过气体交换到血液,输送到全身,同时将机体代谢产生的废气排出体外,维持着呼吸生命体征。市一医呼吸内科副主任、主任医师徐新开,将精力专注在“呼吸”二字上,他笑称,呼吸内科医生只会做一件事——为患者“争口气”。

记者 李梦楚

他精于业务,不断学习只为紧跟医学前沿

1995年7月,徐新开从温州医学院临床医学专业毕业,加入市一医大内科团队。我想主攻微创方向,力争用创伤最小的方法达到治病救人的目的。徐新开清楚地看到,市一医呼吸内科起步虽晚,但发展空间很大,将来大有可为。

2002年,他到浙江大学医学院附属第二医院(浙二医院)进修呼吸内科,明确了发展方向。2006年,市一医呼吸内科单独设科。2007年,徐新开又到中国人民解放军总医院

(301医院)进修。学成回永,他更好地开展了肺功能检查项目,让原先得到金华、杭州就医的患者在家门口就享受到了职业病筛查、胸闷鉴别诊断等服务。

呼吸系统涉及的疾病有很多,如支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病、肺炎、肺结核、肺栓塞、肺癌等。随着人口老龄化加剧,面对日益增多的呼吸系统疾病患者,呼吸内科医生的工作压力可想而知。

徐新开说:医生的辛苦不仅因

为医疗工作本身,还因为医生要活到老学到老。医学在不断进步,诊疗技术、医疗观念都是日新月异,只有不断学习,掌握专业前沿知识,积累丰富临床经验,才能为患者带来优质的医疗服务。

前几年,徐新开隔三差五利用休息时间往杭州跑。不为其他,只为去参加浙一医院、浙二医院等上级医院的学术讲座。医生休息时间本来就不多,这样来回跑不累吗?他笑着说:只想多学点,真不觉得累。

他敢于担当,用心治疗只为赢得患者信任

徐医生,你快过来,患者快不行了。一天,徐新开接到急诊电话,得知一名大咯血患者被紧急送医。患者病情相当危重,咯出的血液经气管插管直接喷到了天花板上,人已经神志不清,呼吸浅慢,血氧饱和度下降,随时存在生命危险。徐新开回忆起当时的情景,仍历历在目,心有余悸。

患者当年还不满20岁,过不久就要参加高考。在患者父母的理解

和支持下,徐新开当即为患者连接呼吸机治疗。通过细心治疗,患者顺利参加高考,上了大学,他的父母还专程回医院感谢徐新开。

还有一次,科室收治了一名患有气管炎的孤寡老人。由于日常生活难以自理,加上经济拮据,患者态度消极,不配合呼吸机治疗。详细了解情况后,徐新开一遍又一遍地劝导患者:如果不及时治疗,气管炎也可能

导致呼吸衰竭直至死亡,你一定要坚持。在他的执拗下,患者终于同意接受治疗。他坐在病床边,指导患者吸气、呼气,心里很是欣慰。

考虑到患者经济拮据,怕是难以承担医疗费用,徐新开偷偷塞给老人几百元,希望能减轻老人的负担。看到患者每顿都吃稀饭、馒头,担心其营养不良,他又自掏腰包,给患者点营养餐。

他勤于服务,重视预防提升公众健康素养

徐新开告诉记者,他经常会遇到抱有错误观念或侥幸心理或不信任医生而不配合治疗的患者,每每那时,他也会恨铁不成钢。

有些患者认为生病就要打针,事实上很多情况不需要打针,2016年我院便已停用成人门诊抗菌药物输液;有些患者认为哮喘不可根治,事实上只要根据医嘱规律服药,哮喘患者也能像正常人一样生活;有些患者对体检时查出的肺结节不重视,等

到恶化了才追悔莫及,所以跟踪随访、及时治疗很重要。

在徐新开看来,普及呼吸系统疾病相关知识任重道远。除治已病外,他希望推动呼吸内科工作向注重治未病转变,全面普及健康知识,努力让群众少得病、不得病。

此前,市一医呼吸内科结合世界哮喘日(每年5月的第一个周二)、世界慢阻肺日(每年11月第三个周三)开展了义诊宣教活动。在日常工

作中,徐新开还与同事们一起,前往前仓镇大陈村等地开展义诊宣教活动,积极推动公民健康素养提升。

从医23年,有苦、有累、有辛酸,但更多的是感动和欣慰。徐新开说:对待患者,要以心换心。医生和患者和家属是同一战壕的战友,大家有着共同的敌人——疾病。有时病人一声暖心的问候,医生就有了工作的动力,希望医患双方能互相体谅,互相关怀。

市一医自助服务机 新增微信、支付宝支付选项 缴费 扫一扫 就诊超省心

通讯员 陈勇刚

近日,在永康务工的张先生带着8岁的儿子到市一医口腔科复诊。张先生来到自助服务区,正打算用现金充值,却发现自助机上新增了微信和支付宝支付的选择项。张先生马上拿出手机,用微信扫描二维码,轻轻松松完成了付款。

原来,从20日起,市一医推出扫码支付服务。收到结算付款请求时,自助机上会动态生成一个二维码,市民朋友用微信或支付宝扫描二维码,即可在手机上完成支付。

据了解,所有安装有微信或支付宝支付软件的手机,均能实现扫码支付。患者就医时只需带上手机,确保微信钱包或支付宝绑定的银行卡上余额足够,就可快捷、轻松地完成缴费。与此同时,市一医自助服务系统依旧保留了现金、银行卡充值支付功能。四选其一,患者可以根据自己的支付习惯进行选择。

扁鹊医师团 走进市一医 诊疗泌尿疾病 关爱老年健康

记者 李梦楚

24日,走遍中国前列县(腺)诊疗泌尿疾病,关爱老年健康永康站活动在市一医如期进行。

据悉,该公益活动由中华医学会泌尿外科分会及中国医师协会泌尿外科医师分会联合主办,以“用高超的技术回报社会、用高尚的医德温暖社会”为宗旨。全国顶尖泌尿外科医师成立扁鹊医师团,通过义诊、讲座、传帮带、免费手术等形式传达对老年群体的关爱。自2016年4月9日第一期活动在福建龙岩站成功举办以来,该活动已成功举办6期,足迹遍布全国27个省、自治区、直辖市。

24日上午,扁鹊医师团走进市一医,省人民医院、上海第一人民医院、金华中心医院的泌尿外科顶尖专家齐聚我市。义诊现场,闻讯而来的群众络绎不绝,义诊专家们认真查看患者资料,对患者的问题给予耐心、细致的解答。在1个多小时的义诊活动中,扁鹊医师团共接诊患者100余人。与此同时,扁鹊医师团还为5名患者实施了公益手术。能得到国内顶尖泌尿外科专家的亲诊,患者及家属都表示很放心、很满意。

市一医院院长董跃锋表示,近年来泌尿系统疾病发病率有上升趋势,走遍前列县(腺)活动响应“健康中国”号召,满足了人民的健康需求,扁鹊医师团将先进技术带到基层,更好地服务了广大基层群众。此次活动不仅让众多患者获益,也为泌尿外科医护人员提供了学习和交流的机会,为提升医疗专科技术水平起到了积极的促进作用。